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ПРЕСКЛИПИНГ 

23 септември 2021 г., четвъртък 

www.dnes.bg, 22.09.2021 г. 

https://www.dnes.bg/koronavirus/2021/09/22/nezashtiteni-v-chetvyrtata-vylna-zashto-

bylgariia-i-rumyniia-othvyrliat-vaksinaciiata.504505 

 

Незащитени в четвъртата вълна: Защо България и Румъния отхвърлят 

ваксинацията? 

 

Имаше период, в който Румъния бе шампион по имунизация 

 

Не липсата на ваксини е причината толкова малко хора в България и Румъния да са се 

имунизирали срещу коронавируса - точно обратното. И двете държави, които са на 

опашката по ваксинации в ЕС, разполагат с планини от неизползвани ваксини, чийто 

срок вече изтича, пише швейцарският "Нойе Цюрхер Цайтунг" (НЦЦ), цитиран от DW. 

България и Румъния влизат незащитени в четвъртата вълна 

И германският „Шпигел" обръща внимание на голямата разлика между Западна и 

Източна Европа по отношение на имунизационните равнища: докато в Белгия, Дания и 

Португалия вече са ваксинирани 80 процента от пълнолетните граждани, в Хърватия 

квотата е 32 на сто, а в България едва около 20%. „Опитът на Европа с Ковид-19 е 

историята на две различни пандемии - и тези разлики може да ни преследват още много 

години", цитира "Шпигел" думи на българския политолог Иван Кръстев от негов 

доклад за поляризацията в Европа в резултат от пандемията. 

И наистина: според данните от актуално проучване на "Галъп интернешънъл" около 

една пета от пълнолетните българи вече са напълно ваксинирани. Друга една пета още 

не са, но казват, че ще се ваксинират. А цели 45% заявяват, че нямат намерение да си 

поставят ваксина срещу Ковид-19. "Така обществото се оказва разделено на две 

половини: едната се е ваксинирала или твърди, че смята да го направи, а другата нито 

се е ваксинирала, нито смята да го направи", заключават авторите на изследването. 

В съседна Румъния до момента са ваксинирани 27 процента от хората - далеч под 

средното за ЕС равнище от 60 на сто. А имаше период, в който Румъния беше сред 

шампионите по ваксиниране - в началото на март от членките на ЕС само Малта 

отбелязваше по-добри резултати. В Румъния бяха положени много сериозни усилия за 

осигуряване на достъп до ваксините, включена бе и армията, която бързо изгради 

необходимата инфраструктура. Но решаваща негативна роля изигра противоречивата, 

дори контрапродуктивна комуникация на правителството, убеден е румънският здравен 

експерт Октавиан Журма. Когато през май президентът Клаус Йоханис отмени почти 

всички ограничителни мерки, той обвърза тази стъпка с посланието за скорошен край 

на пандемията. „Проведоха се фестивали с десетки хиляди посетители, без каквито и да 

било ограничения. И просто стимулите за ваксиниране отпаднаха", казва Журма пред 

НЦЦ. 

Експертът отбелязва, че единствената група в Румъния, която успява да убеждава 

ефективно, е групата на антиваксърите. Това придобива още по-голяма тежест в 

контекста на факта, че недоверието спрямо държавно разпоредените мерки в бившите 

социалистически страни от региона е традиционно високо, пише още НЦЦ и отбелязва, 

че в Югоизточна Европа навярно се разпространяват много повече неверни 

информации за ваксините, отколкото другаде. Според НЦЦ регионът е особено 

податлив на конспиративни теории, което се дължи както на сравнително ниското 

образователно равнище, така и на специфичната медийна среда. 
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Политическа криза насред пандемията 

Настоящите политически ситуации в двете страни само изострят проблема. В Румъния 

управляващата коалиция се разпадна, а преди това имаше постоянни персонални 

промени - от избухването на пандемията досега в страната са се сменили четирима 

здравни министри. В България е още по-сложно - страната от месеци се управлява от 

служебен кабинет, след като на два пъти съставянето на редовно правителство се оказа 

невъзможно. През ноември предстоят трети избори, а в тази ситуация на нескончаема 

предизборна борба популистки партии като ИТН се опитват да се профилират като 

рупор на антиваксърите, пише НЦЦ и коментира: При тези толкова ниски 

имунизационни квоти скорошното затягане на предпазните мерки е единственият 

начин за възпиране на наблюдавания рязък ръст на заболяванията и смъртните случаи. 

По публикацията работи: Нели Христова 

 

www.nova.bg, 22.09.2021 г. 

https://nova.bg/news/view/2021/09/22/340479/-/ 

 

Д-р Брънзалов: Противоречивите мнения за COVID-19 са причината за ниския 

процент имунизирани 

 

Медикът обаче е категорично против задължителната ваксинация 

 

Различните мнения за ваксинацията и коронавируса дори сред медиците дадоха 

резултат и имунизацията у нас остава на много ниско ниво. Това заяви д-р Николай 

Брънзалов, зам.-председател на БЛС и личен лекар, в ефира на "Твоят ден" по NOVA 

NEWS. 

"Отговорът за това не може да бъде еднозначен - има обективни и субективни причини. 

Но основният проблем е изявата на различни личности с противоречиви мнения, което 

не кореспондира с медицинската наука", заяви още д-р Брънзалов. 

Той е убеден, че хората трябва да възприемат обективната реалност, а ако това не стане 

- ще има неприятни последствия за българското общество. 

Относно дали ваксинацията да бъде задължителна, медикът заяви, че твърдо е против 

тази идея. 

"Това води до още по-голяма съпротива. Разбирам обществото - в него се е събрала 

голяма доза гняв, защото рестриктивните мерки носят голям дискомфорт на всекиго", 

смята заместник-председателят на БЛС. 

 

www.bgonair.bg, 22.09.2021 г. 

https://www.bgonair.bg/a/4-world/240019-amerikanska-kompaniya-shte-dostavya-

lekarstvo-sreshtu-kovid-19-v-es 

 

Американска компания ще доставя лекарство срещу Ковид-19 в ЕС 

 

Над 73% от възрастното население в страните от общността е напълно 

ваксинирано 

 

Европейската комисия е подписала договор с американска фармацевтична компания 

"Eli Lilly" за доставка на препарат за лечение на пациенти с коронавирус, съобщи 

пресслужбата на ЕК. 
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Лекарството е комбинация от две моноклонални антитела за лечение на пациенти, 

които не се нуждаят от кислородолечение, но са с висок риск от тежко протичане на 

Ковид-19. 

Медикаментът беше част от първото портфолио от пет обещаващи терапевтични 

средства, обявено от Комисията през месец юни в стратегията ѝ за лечение на Ковид-19 

В момента препаратът преминава процес на одобрение от Европейската агенция по 

лекарствата. 18 страни членки са се включили в съвместната поръчка за покупката на 

над 220 000 терапевтични дози от него. 

Освен с компанията "Eli Lilly" ЕК вече сключи договори за доставки на медикаменти 

срещу коронавируса с производителите "Рош" (Швейцария) и "ГлаксоСмитКлайн" 

(Великобритания). 

Междувременно комисарят по здравеопазването Стела Кириакиду заяви, че над 73 

процента от възрастното население в страните от общността е напълно ваксинирано. Тя 

обаче предупреди, че ваксините не могат да са единственият отговор срещу 

коронавируса и че трябва да продължи работата по осигуряване на лечение, предаде 

БНР. 

 

www.btv.bg, 22.09.2021 г. 

https://btvnovinite.bg/bulgaria/delta-variantat-zasjaga-vse-poveche-decata.html 

 

"Делта“ вариантът засяга все повече децата 

 

Симптомите, които налагат консултация с лекар са: неспадаща температура, 

честа кашлица и задух 

 

Децата, починали с COVID-19 от началото на пандемията до днешна дата, са 12. Това 

показват данните на здравното министерство. 

Три от смъртните случаи са от този месец. От началото на пандемията заразените до 

19-годишна възраст са над 20 000. 

На графиката, изготвена от математика Лъчезар Томов, може да видите и динамиката в 

тази възрастова група. При по-малко заразени сега, отколкото през миналия ноември, 

броят на заразените деца дневно е същият. Което значи, че като цяло, децата сега 

боледуват повече. 

Математикът прогнозира, че е възможно броят им да продължи да се увеличава. 

В момента педиатричното отделение на „Пирогов“ е празно, но като цяло се отчита 

скок в заразените деца. През изминалото денонощие те са 195, което е рекорд от 

началото на епидемията. 

Според данните в Единния информационен портал вчера беше отчетен случай на 

починало 7-годишно дете. В болницата, в която то се е лекувало, в момента са 

настанени други две. 

Лилия Стоянова и децата ѝ боледуват от COVID-19 по-рано този месец. Само при 

малкия ѝ син, единствения неваксиниран, заболяването протича по-тежко. 

 „Аз съм с имунен дефицит и при мен заболяването премина леко. Големият ми син, 

който е със специални образователни потребности, при него нещата протекоха леко. 

Единствен неваксинираното дете разви усложнения“, разказа тя. 

Категорична е, че ще имунизира и малкия, когато има ваксина и за тази възрастова 

група, и още не е напълно спокойна за здравето на децата си. 

 „В широкия ми кръг има доста деца, които са преболедували тежко, включително и в 

болница“, добави той. 

http://www.btv.bg/
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Според детския пулмолог проф. Светлана Велизарова заразата протича леко или 

безсимптомно при повечето деца. Симптомите, които налагат консултация с лекар са: 

неспадаща температура, честа кашлица и задух. 

Бдителни трябва да са родителите на деца с хронични заболявания. 

 „Всички хронични заболявания трябва да бъдат под контрол от родители и лекари. 

Най-голямо внимание трябва да се обърне на деца с хронични белодробни заболявания, 

със сърдечни заболявания, диабет и затлъстяване. Хоспитализираните деца обикновено 

са такива“, обясни пулмологът. 

Наблюденията на проф. Велизарова са, че през тази вълна децата боледуват по-често, 

защото контактите им не са така ограничени, колкото при предишните пикове. 

 

www.actualno.com, 22.09.2021 г. 

https://www.actualno.com/healthy/nacionalna-pacientska-organizacija-osyjda-opitite-

za-diskreditirane-na-vaksinacionnata-kampanija-u-nas-news_1646439.html 

 

Национална пациентска организация осъжда опитите за дискредитиране на 

ваксинационната кампания у нас 

 

Национална пациентска организация, като призната за национално представителна 

организация за защита правата на пациентите, осъжда действията на групата хора 

срещу медицинския екип в изнесения пункт за ваксинация в град Варна, както и 

заплахите срещу лекари и медицински работници, които изпълняват служебните си 

задължения и обществения си дълг. С тези действия, антиваксинационните виждания и 

настроения нарушават конституционни права на българските граждани за живот и 

работа в безопасна за здравето среда, а на хората с хронични заболявания – правото на 

ефективното проследяване на заболяването и назначаване на необходимата им терапия. 

Ва к с и н а ц и я т а  срещу COVID-19 към момента е единствената възможност за 

предотвратяване трайните последици от инфекцията върху здравето на хората и 

развитието на икономиката. Усилията на държавата за насърчаване на 

ваксиниационния процес се провалят от противниците му и ширещото се недоверие 

към ваксините. Това нарежда страната ни да бъде с най-ниско ваксинационно покритие 

и с най-висока смъртност в Европа. Всяко действие, което проваля ваксинационната 

програма, нанася удар върху най-уязвимите групи от населението  – възрастните, 

хронично болните и невръстните деца. 

Като отговорна организация, която защитава правата на пациентите, ние не оспорваме 

правото на лична позиция и решение за ваксиниране, но оспорваме всяко публично 

ефективно действие, което застрашава и проваля усилията по опазване здравето на 

българските граждани в условията на ширеща се пандемия. Обръща ме се с призив към 

отговорните и компетентни държавни институции за предприемане на незабавни 

действия за пресичане на опитите за торпилиране действията на държавата за опазване 

здравето на българските граждани и развитието на националната икономика. 

 

 
23.09.2021 г., с.2 

 

Настройки на софтуера 
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Във Варна изписват безплатни лекарства след дни 

 

Предписания за работа по нова схема 

 

Даниела Фархи 

COVID зоните в шестте варненски общински поликлиники все още не изкисват 

електронни рецепти с безплатни лекарства на пациенти. Причината е, че се изисква 

пренастройваме на софтуера за работа със здравната каса. 

„Получихме предписание за това на 21 септември и до края на седмицата ще сме 

готови да работим по новата схема“, каза управителят на ДКЦ 1 „Св. Клементина“ д-р 

Иван Иванов. 

Центърът единствен в града приема хора със съмнения или с доказан COVID-19 и в 

почивните дни от 8 до 16,30 ч, а в делничните кабинетът, рентгенът и клиничната 

лаборатория ги обслужват от 11 до 19 ч. 

„Надявам се системата да проработи още през уикенда, но със сигурност това ще стане 

от понеделник“, добави д-р Иванов. В останалите ДКЦ-та специализираните кабинети 

функционират само в работните дни. 

 

 
23.09.2021 г., с. 21 

 

МУ-Варна с безплатни прегледи ЗА ПРЕБОРИЛИТЕ ИНФЕКЦИЯТА 

 

Медицинският университет във Варна ще преглежда безплатно пациенти, 

преболедували COVID-19, които имат продължаващи оплаквания. 

Консултациите са предназначени за хора с аудио-вестибуларна патология и ще 

продължат до 17 октомври. Гражданите, които желаят да се възползват от 

предоставената възможност, трябва предварително да си запишат час на телефон: 052 

677 299. Прегледите са насочени към преболедували COVID пациенти със симптоми 

като шум в ушите (тинитус), хиперакузис, намален слух, замаяност, световъртеж 

(вертиго) или нестабилност в походката. Причината е, че за последната година и 

половина след избухването на пандемията, постоянно се публикуват случаи в научните 

бази данни за налични връзки между COVID-19 и симптоми от областта на 

оториноларингологията, като например загуба на обоняние, вкус, слух, поява или 

влошаване на симптомите на шум в ушите, поява на световъртеж. Прегледите ще се 

извършват в Аудио-вестибуларната лаборатория в Медикоденталния център към МУ-

Варна, съобщиха от учебното заведение. 

 

 

 

 


